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С цел ограничение на разпростране-

нието на Covid-19, през пролетта на 

2020 г. България въведе извънредно 

положение. То продължи от 13 март 

до 13 май 2020 г. След този период 

извънредното положение бе заменено 

от извънредна епидемична обстанов-

ка, която бе удължена до 31 май 

2021 г. След тежка втора и трета 

вълна от случаи на заразени с COVID-

19 и частичен локдаун, към момента 

почти всички ограничителни мерки са 

отменени. 

▌ Брутен вътрешен продукт 
– експресни оценки 

Според експресните оценки на НСИ, 

през първото тримесечие на 2021 г. 

БВП се понижи с 1.8% спрямо същия 

период на предходната година. Спадът 

се дължеше изцяло на нетния износ, 

след като износът на стоки и услуги 

спадна с 6%, а вносът нарасна с 0.6%. 

В същото време, вътрешното търсене 

имаше добро представяне с растеж на 

крайното потребление от 2.6% и на 

инвестициите в основен капитал – с 

1.2%. 

▌ Краткосрочна бизнес  
статистика 

През март бе отчетен растеж при 

краткосрочните индикатори. Промиш-

леното производство нарасна с 8.2% 

спрямо същия месец на 2020 г., като по-

вишение бе регистрирано в почти 

всички сектори с изключение на произ-

водството на храни, напитки и тю-

тюн. С основен принос за растежа бяха 

сектор производство на компютърна и 

комуникационна техника, електронни 

и оптични продукти, както и производ-

ството на енергийни продукти. Обо-

ротите в промишлеността както на вът-

решния, така и на външния пазар нарас-

наха с над 20% на годишна база, като с 

основен принос бяха енергийните про-

дукти и производството на основни 

метали. Годишният растеж на оборота 

в търговията на дребно достигна 17.3%, 

с по-съществено нарастване в търго-

вията с нехранителни стоки като об-

лекло, обувки, компютърна и комуника-

ционна техника. Строителната продук-

ция отчете ръст от 14.2% спрямо година 

по-рано, а за това допринесоха както 

сградното, така и гражданско/инже-

нерно строителство. 

През април показателят за бизнес 

климата остана близо до нивото си 

от март, докато доверието на потре-

бителите продължи да се подобрява, 

движено от по-добри очаквания. Ан-

кетираните във всички икономически 

сектори имаха резервирани оценки за 

текущото бизнес състояние на предпри-

ятията. Въпреки това, очакванията за 

търсенето на услуги, за продажбите в 

търговията на дребно и за износа в про-

мишлеността бяха оптимистични. 

▌ Пазар на труда 

Коефициентът на икономическа ак-

тивност на населението от 15 до 64 г. 

през първото тримесечие на 2021 г. 

бе 71.4%, а коефициентът на заетост 

на населението от същата възрас-

това група бе 66.9%. В същото време 

коефициентът на безработица достигна 

6.4%, което бе най-високата стойност 

на показателя от началото на пандеми-

ята от COVID-19. Трябва да се отбе-

лежи обаче, че през 2021 г. при провеж-

дането на Наблюдението на работната 

сила са направени методологични про-

мени (в част от дефинициите за заети, 

безработни и лица извън работната 

сила), поради което настоящите данни 

не са напълно сравними с данните от 

съществуващия динамичен ред. Дан-

ните за динамиката на броя на регист-

рираните безработни отчетоха трайна 

тенденция на намаление и през април 

техният брой спадна под стойността, 

регистрирана през февруари 2020 г. – 

последният предкризисен месец, но все 

още бе с 8.7% повече спрямо април 

2019 г. – последният аналогичен месец 

преди кризата. 

▌ Заплати 

През първото тримесечие на 2021 г. 

номиналният растеж на средната ра-

ботна заплата общо в икономиката се 

ускори до 11% на годишна база, 

вследствие на нарастването на пока-

зателя в обществения сектор със 

17.2%. Последното отразяваше ос-

новно повишението на заплатите в 

здравеопазването за преодоляване на 

разпространението на пандемията от 

COVID-19, както и продължаващото 

увеличение на заплатите в образовани-

ето. Динамиката на доходите в частния 

сектор на икономиката остана по-ниска 

през първото тримесечие (8.8% на го-

дишна база). През януари и февруари, 

единствено най-сериозно засегнати 

дейности от кризата като хотелиерс-

тво и ресторантьорство; култура 

спорт и развлечения и операции с нед-

вижими имоти отчетоха спад на запла-

тите. Нивото на заплатите в останалите 

дейности от услугите и индустрията в 

 Граф. 1   Динамика на търговията на 
дребно и приноси по групи стоки 

(%, пр.п. ) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 2   Бизнес климат и доверие на  
потребителите  

(баланс) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 3   Коефициенти на икономическа  
активност, заетост и безработица* 

(%)                                                                                (%) 

 
*През 2021 г. са направени методологически промени 
и има прекъсване на динамичния ред 

Източник: НСИ 

 Граф. 4   Динамика на заплатите по  
икономически дейности 

(изменение на год. база, %) 

 
*Хотелиерство и ресторантьорство; Култура спорт и 
развлечения; операции с недвижими имоти 

Източник: НСИ, МФ 
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частния сектор на икономиката се по-

виши с около 7-8% на годишна база, ко-

ето беше близко до отчетената дина-

мика през втората половина на пред-

ходната година. През март всички ико-

номически дейности се характеризи-

раха с ускорено повишение на запла-

тите, поради по-ниската база през ана-

логичния месец на предходната година, 

когато бяха въведени първите ограни-

чителни мерки. Текущото развитие на 

заплатите беше съчетано със значител-

ното подобрение в очакванията на до-

макинствата, отчетено през месеците 

март и април, по отношение на финан-

совото им състояние и статуса им на за-

етост през следващите дванадесет ме-

сеца. 

▌ Инфлация 

Инфлацията според ХИПЦ през ап-

рил бе 0.7% спрямо предходния ме-

сец. Тя бе формирана основно от пос-

къпване при хранителните стоки – с 1%, 

при облекло и обувки – с 6.2%, и при 

транспортните горива – с 3%. При пър-

вата група положителен принос имаше 

по линия на почти всички подкомпо-

ненти както на преработените, така и на 

непреработените храни. По-осезаемо 

през април се повишиха цените на 

масла и мазнини с 4.1%, като отчетоха 

поскъпване за осми пореден месец във 

връзка с наблюдаваното нарастване на 

международните цени. С конюнктурата 

на световните пазари на суров петрол 

се свързва и поскъпването при автомо-

билните горива.  

Годишният темп на инфлация отчете 

съществено ускорение от 0.8% през 

март до 2% през април спрямо съот-

ветния месец на 2020 г. То бе почти из-

цяло формирано от поскъпване на 

енергийните стоки и по-конкретно тран-

спортните горива, чиито цени през ап-

рил отчетоха нарастване от 15.7% на 

годишна база. Базисната инфлация 

остана без промяна през последните 

три месеца, на ниво от 1.4%. 

▌ Външен сектор 

Излишъкът по текущата сметка за 

януари-февруари достигна 0.7% от 

прогнозния БВП и се изравни със съ-

отношението си за същия период 

преди година. Салдото през февруари 

намаля леко на годишна база, поради 

продължаващия спад в постъпленията 

от пътувания на чужденци в страната и 

парични преводи от емигранти. В съ-

щото време, растежът на износа на 

стоки бе 5.4% на годишна база, като из-

превари повишението във вноса от 4%. 

Търговията със страните от ЕС бе дви-

жеща и за двата потока. Основен при-

нос за номиналния ръст имаха стоките 

за междинно потребление и машини и 

оборудване, докато растежът на вноса 

бе движен от търговията с машини и ми-

нерални горива. 

Брутният външен дълг възлезе на 

59.3% от прогнозния БВП в края на 

февруари и остана почти непроме-

нен спрямо месец по-рано. Нетният 

дълг достигна -5.3% от прогнозния БВП, 

като външните активи продължиха да 

надвишават пасивите. 

▌ Финансов сектор 

Ръстът на кредита за частния сектор 

достигна 4.6% на годишна база през 

март, при нарастване от 4.1% в края 

на февруари. Ускорението бе резултат 

от динамиката на кредита за домакинс-

твата с ръст от 7.1%, спрямо 6.3% ме-

сец по-рано, като бе и в унисон с про-

дължаващото подобрение на показа-

теля за доверие на потребителите, 

както и с повишението на средната ра-

ботна заплата през първото тримесе-

чие. Годишният растеж на кредита за 

нефинансовите предприятия се забави 

до 2.7% спрямо месец по-рано поради 

значително намаление на лошите и 

преструктурирани кредити, докато рас-

тежът на редовните кредити в този сег-

мент се ускори. Потребителските кре-

дити нараснаха с 5.5% на годишна база 

при 4.8% в края на февруари, докато ло-

шите и преструктурирани кредити от тях 

се увеличиха значително, с 27% спрямо 

година по-рано.  

Нарастването при жилищните кредити 

също се ускори до 11.9% на годишна 

база, при 11.3% през предходния ме-

сец. След устойчивата тенденция на 

плавно забавяне от март 2020 г. насам, 

те останаха предпочитана алтернатива 

за инвестиция в среда на ниски лихвени 

проценти. През март ускорен растеж бе 

регистриран и при депозитите на нефи-

нансовите предприятия и домакинст-

вата, отчитайки предпочитанието към 

спестявания във все още несигурна 

среда.  

По данни на Българската банка за раз-

витие към 13 април 2021 г., по двете ан-

тикризисни програми на правителст-

вото са одобрени кредити на стойност 

общо над 383 млн. лв. Стойността на 

тези за малки и средни компании бе 

около 205 млн. лв., а за физически лица 

– 178 млн. лв. 

▌ Фискален сектор 

За първото тримесечие на 2021 г. ба-

лансът на Консолидираната фис-

кална програма (КФП) бе отрицате-

лен в размер на 0.5% от прогнозния 

БВП. Общо бюджетните постъпления 

отчетоха ръст с 3.4% на годишна база. 

Това се дължеше на нарастване както 

на данъчните, така и на неданъчните 

приходи (съответно с 2.9% и 16.1%), до-

като при помощите бе отчетен спад 

(15.7%). В групата на данъчните при-

ходи всички подгрупи нараснаха, с изк-

лючение на преките данъци, при които 

влияние оказва изместването на сро-

кове за внасяне на задължения по 

ЗКПО от март за юни. Постъпленията от 

косвени данъци нараснаха за първи път 

от началото на пандемията от COVID-

19, като приходите от ДДС се повишиха 

с 4.3% и компенсираха спада на акци-

зите с 2.7%. Растежът на разходите по 

КФП се ускори до 25.3% спрямо първото 

тримесечие на 2020 г. Най-голям при-

нос за нарастването имаха социалните 

разходи, субсидиите и плащанията за 

персонал, отчитайки мерките на прави-

телството за подкрепа на бизнеса и до-

макинствата и политиката по повиша-

ване на доходите.  

Държавният дълг възлезе на 23.8% 

от прогнозния БВП, при 20.1% в края 

на март 2020 г. 

 Граф. 5   Приноси по основни компоненти 
на ХИПЦ  

(изменение на год. база, пр.п.) 

 
* Индексът на регулираните цени се изчислява чрез 
претегляне на съответните елементарни агрегати. 

Източник: НСИ, собствени изчисления 

 Граф. 6   Износ на стоки, оборот и очаква-
ния 

(млрд. евро)                                             (баланс)

 
Източник: НСИ, БНБ 

 Граф. 7   Кредит към частния сектор 

(изменение на год. база, %)                                      (%) 

 
Източник: БНБ, МФ 

 Граф. 8   Приноси за изменението на  
касовите бюджетни разходи 

(с натрупване, пр.п.) 

 
Източник: МФ 
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▌ Основни икономически показатели 

Файл с подробни данни в xslx формат може да свалите тук. 

ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—Брутен вътрешен продукт1  2018 2019 2020 I'20 II'20 III'20 IV'20 I'21 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 

БВП растеж, % 3.1 3.7 -4.2 1.8 -8.5 -4.2 -4.7               

Потребление растеж, %  4.6 4.7 1.8 3.7 -2.2 6.7 -0.3               

Бруто образуване в основен капитал растеж, %  5.4 4.5 -5.1 -10.2 -11.8 -1.4 0.9               

Износ растеж, %  1.7 3.9 -11.3 3.2 -19.0 -17.7 -9.3               

Внос растеж, %  5.7 5.2 -6.6 0.4 -19.5 -6.1 -1.2               

Селско стопанство растеж, %  -2.0 4.1 -5.3 -0.1 -2.8 -7.5 -5.7               

Индустрия без строителство растеж, %  -1.5 -1.2 -5.2 -0.1 -10.6 -4.9 -4.5               

Строителство растеж, %  1.4 3.6 -1.0 1.9 -7.4 0.7 1.7               

Услуги растеж, %  5.8 4.6 -4.1 2.3 -7.1 -4.3 -6.0               

Корективи растеж, %  0.7 6.5 -3.4 2.1 -13.0 -2.8 0.4               

—Краткосрочна бизнес статистика2   2018 2019 2020 I'20 II'20 III'20 IV'20 I'21 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 

Промишлено производство растеж, %  0.3 0.5 -5.9 -2.6 -13.1 -4.8 -3.2 -0.8 -16.2 -18.6 -4.8 -6.0 -7.3 -1.1 -4.2 -4.8 -0.4 -6.1 -4.4 8.2  

Оборот в промишлеността растеж, %  3.4 3.2 -7.3 -0.2 -16.3 -8.3 -4.5 7.0 -20.5 -25.5 -1.9 -9.8 -11.5 -3.6 -8.3 -4.6 -0.4 -3.7 1.8 24.1  

Оборот в промишлеността на вътрешния пазар растеж, %  6.3 2.2 -6.1 4.5 -15.3 -9.5 -3.9 5.6 -18.1 -22.9 -3.9 -8.9 -13.3 -6.1 -6.7 -2.9 -2.0 -0.1 -2.3 20.1  

Оборот в промишлеността за износ растеж, %  0.2 4.6 -8.9 -6.1 -17.7 -6.7 -5.4 8.9 -23.8 -29.0 0.9 -10.9 -8.8 -0.3 -10.2 -6.7 2.0 -8.6 7.5 29.6  

Оборот в търговията на дребно растеж, %  3.3 5.6 -10.6 -3.1 -19.4 -12.0 -7.3 3.8 -20.2 -20.6 -17.4 -17.6 -11.9 -6.1 -5.1 -5.8 -10.7 -4.3 -0.4 17.3  

Строителна продукция растеж, %  1.6 3.9 -5.4 -4.1 -10.1 -3.6 -3.7 -0.2 -15.2 -17.7 2.9 -3.9 -7.2 0.8 -6.9 -4.1 0.9 -10.6 -3.0 14.2  

Общ бизнес климат баланс 28.8 27.9 9.0 26.7 -6.0 8.6 6.5 12.8 -17.7 -5.9 5.5 8.0 8.5 9.3 9.8 5.7 4.0 10.9 12.7 14.8 14.5 

  Промишленост баланс 28.1 24.7 11.9 25.0 0.6 11.2 10.7 19.0 -10.2 1.2 10.9 11.0 11.2 11.4 10.1 9.8 12.4 18.5 18.6 19.8 18.4 

  Търговия на дребно баланс 41.4 42.7 18.2 39.0 -1.5 20.2 14.9 19.3 -17.6 -1.4 14.4 20.8 17.9 22.1 23.4 13.5 7.7 18.9 18.7 20.4 20.7 

  Строителство баланс 28.3 30.8 15.0 31.1 2.9 16.3 9.6 14.9 -13.4 3.9 18.3 16.5 16.7 15.7 16.3 6.4 6.1 11.2 14.8 18.6 17.3 

  Услуги баланс 18.3 16.8 -12.1 13.5 -32.8 -15.9 -13.4 -8.2 -36.8 -34.3 -27.3 -19.1 -14.5 -14.2 -10.8 -10.8 -18.6 -12.6 -7.3 -4.6 -2.3 

Доверие на потребителите баланс -20.3 -24.2 -28.8 -22.5 -32.0 -29.8 -31.1 -28.3 -36.9 -29.4 -29.6 -32.5 -29.8 -27.1 -28.3 -31.7 -33.2 -31.5 -29.8 -23.5 -20.0 

—Пазар на труда   2018 2019 2020 I'20 II'20 III'20 IV'20 I'21 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 

Коефициент на икономическа активност (15+) % 55.3 56.6 55.5 55.0 55.2 56.2 55.8 54.9              

Коефициент на заетост (15+) % 52.4 54.2 52.7 52.4 52.0 53.5 52.9 51.4              

Заетост (СНС) растеж, % -0.1 0.3 -2.5 -1.3 -3.3 -2.6 -1.9               

Безработица (НРС) (15+) % 5.2 4.2 5.1 4.6 5.9 4.8 5.2 6.3              

Безработица (АЗ) % 6.2 5.6 7.4 6.4 8.7 7.5 6.8 6.8 8.9 9.0 8.3 7.9 7.5 7.2 6.9 6.7 6.7 7.0 6.9 6.5 6.1 

Номинална работна заплата растеж, % 10.5 10.6 9.4 9.0 6.1 9.9 9.4 11.0 3.3 7.0 8.1 10.3 9.1 10.3 11.3 8.3 8.8 9.9 9.4 13.6  

Реална работна заплата3 растеж, % 7.7 7.9 8.1 5.8 5.0 9.4 9.1 10.8 2.0 5.9 7.2 9.9 8.4 9.7 10.6 8.0 8.8 10.2 9.2 12.6  

Производителност на труда (БВП на зает) растеж, % 3.2 3.3 -1.9 3.2 -5.3 -1.6 -2.9               

Реални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 2.2 -1.7 4.5 1.5 6.5 3.9 5.7               

Номинални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 6.3 3.5 7.9 3.1 8.9 8.5 10.5               

—Инфлация   2018 2019 2020 I'20 II'20 III'20 IV'20 I'21 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 

Индекс на потребителските цени растеж, % 2.8 3.1 1.7 3.6 1.6 1.1 0.4 0.0 1.8 1.3 1.6 1.2 1.2 0.9 0.8 0.4 0.1 -0.6 -0.1 0.6 2.0 

Хармонизиран индекс на потребителски цени растеж, % 2.6 2.5 1.2 3.0 1.1 0.5 0.3 0.2 1.3 1.0 0.9 0.4 0.6 0.6 0.6 0.3 0.0 -0.3 0.2 0.8 2.0 

Цени на производител на вътрешния пазар растеж, % 4.1 3.8 -0.2 3.2 -1.2 -1.5 -1.1 1.5 -1.1 -1.6 -0.9 -0.7 -1.9 -1.8 -1.5 -1.5 -0.5 0.1 1.1 3.4  

Цени на производител на международния пазар растеж, % 3.8 2.0 -4.5 -1.2 -8.8 -4.7 -3.3 6.6 -9.1 -10.7 -6.8 -4.2 -4.9 -5.0 -4.5 -4.3 -1.1 1.7 6.2 12.2  

—Консолидирана фискална програма* (с натрупване) 2018 2019 2020 I'20 II'20 III'20 IV'20 I'21 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 

Приходи и помощи млн. лв. 39 651 44 049 44 318 10 977 21 432 32 442 44 318 11 350 14 623 17 637 21 431 25 267 28 820 32 416 36 260 39 699 44 309 3 713 7 294 11 348  

Общо разходи млн. лв. 39 516 45 200 47 851 9 551 19 821 31 551 47 851 11 976 12 992 16 323 19 818 23 543 27 204 31 544 35 606 39 913 47 840 3 303 7 270 11 967  

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 1 083 1 193 1 295 374 689 891 1 295 479 474 615 689 755 808 891 990 1 185 1 295 166 393 479  

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. 135 -1 151 -3 533 1 426 1 610 891 -3 533 -626 1 631 1 313 1 613 1 724 1 616 871 654 -214 -3 532 410 24 -619  

  % от БВП 0.1 -1.0 -3.0 1.2 1.4 0.8 -3.0 -0.5 1.4 1.1 1.4 1.5 1.4 0.7 0.6 -0.2 -3.0 0.3 0.0 -0.5  

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 23 942 23 755 29 164 23 795 24 789 29 375 29 164 29 579 24 955 24 878 24 789 24 466 24 517 29 375 29 350 29 279 29 164 29 223 29 232 29 579  

  % от БВП 21.8 19.8 24.6 20.1 20.9 24.8 24.6 23.8 21.0 21.0 20.9 20.6 20.7 24.8 24.7 24.7 24.6 23.5 23.5 23.8  

Фискален резерв млн. лв. 9 365 8 768 8 645 10 297 9 894 13 531 8 645 7 904 10 956 10 186 9 894 10 139 9 471 13 531 13 224 12 569 8 645 9 667 8 814 7 904  

  % от БВП 8.5 7.3 7.3 8.7 8.3 11.4 7.3 6.3 9.2 8.6 8.3 8.5 8.0 11.4 11.1 10.6 7.3 7.8 7.1 6.3  
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ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—Финансов сектор   2018 2019 2020 I'20 II'20 III'20 IV'20 I'21 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 

Международни резерви млн. евро 25 072 24 836 30 848 26 503 28 040 31 078 30 848 28 680 27 458 27 279 28 040 27 887 28 315 31 078 29 446 28 790 30 848 28 464 27 565 28 680 27 214 

Покритие на паричната база  % 150.5 149.6 137.7 151.1 150.0 155.3 137.7 136.9 152 151 150 148 145 155 158 154 138 141 141 137 140 

Покритие на вноса месеци 8.5 8.0 11.2 8.5 9.6 11.0 11.1  9.1 9.3 9.6 9.8 10.0 11.0 10.5 10.3 11.1 10.4 10.0   

Покритие на краткосрочния външен дълг % 304.1 287.1 391.6 309.4 341.2 369.7 336.4  312.8 328.7 341.2 337.3 328.6 369.7 375.2 363.8 336.4 340.2 325.4   

Паричен агрегат М1 растеж, % 12.2 15.5 35.8 33.3 36.4 35.0 35.8 18.0 34.9 36.7 36.4 33.2 33.7 35.0 34.1 35.3 35.8 17.1 18.4 18.0  

Паричен агрегат М3 растеж, % 8.8 9.9 10.9 8.1 9.6 9.3 10.9 13.6 8.5 9.9 9.6 8.7 9.1 9.3 9.0 9.8 10.9 12.7 13.3 13.6  

Депозити растеж, % 8.7 9.8 10.6 7.7 9.6 9.2 10.6 13.1 8.0 9.7 9.6 8.7 9.2 9.2 8.7 9.5 10.6 12.4 12.5 13.1  

Кредит към частния сектор4 растеж, % 8.4 9.3 4.4 9.1 6.7 5.9 4.4 4.6 7.6 7.0 6.7 6.0 6.1 5.9 5.8 4.1 4.4 4.6 4.1 4.6  

Кредит към нефинансовите предприятия растеж, % 5.4 5.9 3.0 5.2 2.8 2.0 3.0 2.7 3.2 2.9 2.8 1.8 2.2 2.0 2.2 2.2 3.0 3.4 2.6 2.7  

Кредит за домакинствата4 растеж, % 11.2 9.5 6.6 9.9 8.0 7.5 6.6 7.1 9.2 8.2 8.0 7.7 7.4 7.5 7.1 6.9 6.6 6.3 6.3 7.1  

Лихвен процент по кредити4,5 % 4.6 4.3 3.8 3.9 3.6 3.8 3.7 3.9 3.6 3.7 3.5 3.8 3.8 3.9 3.9 3.8 3.3 4.0 4.0 3.6  

Лихвен процент по депозити6 % 0.3 0.3 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.0  

ГПР7, потребителски кредити % 10.3 10.0 9.5 9.4 10.4 9.0 9.1 8.4 12.0 10.3 8.8 9.2 8.8 8.8 8.6 9.1 9.5 8.7 8.0 8.4  

ГПР7, жилищни кредити % 3.9 3.5 3.2 3.3 3.2 3.2 3.1 3.1 3.2 3.2 3.2 3.2 3.2 3.1 3.1 3.1 3.1 3.2 3.1 3.0  

Валутен курс BGN/USD края на периода 1.7082 1.7410 1.5939 1.7852 1.7466 1.6705 1.5939 1.6681 1.7983 1.7563 1.7466 1.6508 1.6381 1.6705 1.6719 1.6326 1.5939 1.6116 1.6136 1.6681 1.6125 

  средно за периода 1.6570 1.7470 1.7163 1.7748 1.7773 1.6729 1.6403 1.6228 1.8006 1.7934 1.7379 1.7066 1.6536 1.6585 1.6610 1.6522 1.6077 1.6070 1.6167 1.6447 1.6366 

—Външен дълг    2018 2019 2020 I'20 II'20 III'20 IV'20 I'21 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 

Брутен външен дълг (БВД) млн. лв. 34 487 35 178 35 024 35 308 35 275 37 997 38 446  35 972 35 479 35 275 35 851 36 175 37 997 37 375 37 440 38 446 37 668 37 721   

  % от БВП 61.5 57.4 57.8 58.2 58.2 62.7 63.4  59.3 58.5 58.2 59.1 59.7 62.7 61.6 61.7 63.4 59.2 59.3   

Държавно управление % от БВП 9.9 8.9 9.0 8.9 9.4 12.4 12.2  9.5 9.5 9.4 9.4 9.3 12.4 12.3 12.3 12.2 11.6 11.6   

Банки % от БВП 8.2 8.0 7.7 7.4 7.0 7.3 8.8  7.8 7.0 7.0 7.1 7.7 7.3 6.4 6.6 8.8 7.0 7.2   

Други сектори % от БВП 19.1 18.0 18.2 18.9 18.5 18.1 18.2  18.8 18.7 18.5 18.1 18.1 18.1 18.2 18.4 18.2 17.4 17.4   

Вътрешнофирмени заеми % от БВП 24.3 22.6 22.9 23.1 23.3 24.8 24.2  23.2 23.2 23.3 24.6 24.5 24.8 24.7 24.5 24.2 23.1 23.1   

Нетен външен дълг % от БВП -1.3 -1.8 -1.8 -2.4 -4.7 -5.3 -3.8  -3.1 -4.0 -4.7 -4.9 -5.2 -5.3 -5.4 -5.1 -3.8 -4.6 -5.3   

Краткосрочен БВД % от БВП 23.9 24.6 24.1 24.3 23.3 22.1 23.9  24.4 23.4 23.3 23.1 23.8 22.1 21.0 21.1 23.9 22.2 22.5   

—Платежен баланс8   2018 2019 2020 I'20 II'20 III'20 IV'20 I'21 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 

Текуща сметка млн. евро 554 1 847 68 292 124 23 -838  24 3 97 140 69 -186 -360 -274 -204 83 351   

    Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП 1.0 3.0 0.1 2.6 2.6 0.1 -0.7  3.3 3.3 2.6 1.9 0.8 0.1 -0.4 -1.0 -0.7 -0.5 -0.6   

   Търговски баланс млн. евро -2 699 -2 891 -1 729 -407 -184 -382 -898  18 -57 -145 -55 -150 -177 -302 -296 -300 -81 -109   

        Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -4.8 -4.7 -2.9 -4.5 -3.3 -3.2 -3.1  -3.8 -3.4 -3.3 -3.0 -3.1 -3.2 -3.3 -3.6 -3.1 -2.9 -2.9   

         Износ, f.o.b. млн. евро 27 744 29 119 27 164 7 158 5 993 6 943 7 138  1 917 1 893 2 183 2 415 2 096 2 433 2 464 2 457 2 217 2 325 2 549   

  растеж, % 2.9 5.0 -6.7 2.1 -15.0 -8.0 -4.9  -18.2 -20.8 -5.9 -9.6 -13.0 -1.4 -10.6 -7.5 5.9 -6.5 5.4   

         Внос, f.o.b. млн. евро 30 443 32 011 28 892 7 565 6 178 7 325 8 037  1 900 1 950 2 328 2 470 2 246 2 609 2 766 2 753 2 517 2 405 2 659   

  растеж, % 9.8 5.1 -9.7 -0.8 -22.1 -8.6 -4.9  -29.6 -28.8 -6.7 -15.0 -9.9 -0.4 -7.8 -0.7 -6.0 -6.3 4.0   

   Услуги млн. евро 4129 4875 2810 737 638 1 012 583  206 198 234 411 370 230 212 183 189 187 158   

   Първичен доход млн. евро -2671 -1910 -1594 -515 -490 -653 -440  -158 -171 -161 -234 -227 -192 -212 -117 -112 36 -50   

   Вторичен доход млн. евро 1795 1773 580 477 160 46 -82  -41 32 169 18 76 -48 -58 -43 19 -59 351   

Капиталова сметка млн. евро 602 892 942 189 286 251 221  98 84 104 119 74 58 72 63 87 33 178   

Финансова сметка млн. евро 1 729 3 223 -2 046 -862 -571 -2 039 132  -865 606 -312 379 121 -2 539 1 303 752 -1 923 2 955 1 280   

    Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро -779 -825 -412 -274 -284 -1 551 164  -159 -91 -34 -1 096 -303 -152 -46 -74 283 -32 -56   

    Нетни портфейлни инвестиции млн. евро 1 548 1 600 615 473 772 -1 098 463  103 256 414 360 138 -1 596 -19 324 159 625 211   

     Нетни други инвестиции млн. евро 915 2 479 -2 198 -1 034 -1 047 623 -487  -807 442 -683 1 135 298 -810 1 358 504 -2 348 2 334 1 114   

Промяна в международните резерви на БНБ млн. евро 1 362 -559 5 794 1 538 1 345 3 041 -130  816 -157 686 -205 442 2 804 -1 648 -452 1 969 -2 381 -742   

Забележка::  

* Всички изменения на индикаторите, посочени в таблицата като растеж в %, са на база съответния период на предходната година.  
За изчисление на съотношенията към БВП са използвани отчетни данни за БВП по текущи цени за 2016 г. - 95 130.6 млн. лв., 2017 г. - 102 345.1 млн. лв., 2018 г. - 109 743.4 млн. лв., 2019 г. - 119 772.3 млн. лв., 2020 г. - 118 605.1 млн. лв., както и прогнозни данни на МФ за 2021 г. - 124 479.8 млн. лв.; 
1. Растежи при съпоставими цени от 2015 г., неизгладени данни;  
2. Неизгладени данни;  
3. Дефлирани с ХИПЦ;  
4. За периода август 2018 г –август 2019 г. са извършени ревизии на данните за кредитите, свързани с целта им на използване и за февруари 2018 г.–май 2019 г. ревизиите са свързани с качеството на кредитите. 
5. Лихвен процент по новоотпуснати кредити за домакинства, НТООД и нефинансови предприятия – среднопретеглен по вид, валута и срочност;  
6. Лихвен процент по новопривлечени срочни депозити на домакинства, НТООД и нефинансови предприятия – среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
7. Годишен процент на разходите по новоотпуснати кредити за домакинства по оригинален матуритет, претеглен по валута и срочност;  
8. Аналитично представяне, в съответствие с шестото издание на Ръководството по платежен баланс и международна инвестиционна позиция. 
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